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УДК 631.31

АНАЛІЗ ЗАСТОСУВАННЯ КОНСТРУКТИВНИХ СПОСОБІВ
ПІДВИЩЕННЯ НАДІЙНОСТІ ҐРУНТООБРОБНИХ МАШИН І

ЗНАРЯДЬ

Савченко В. М., Денесюк В. В., Тертерян Р. С.
Поліський національний університет

До першої групи способів підвищення надійності та ефективності
ґрунтообробних машин і знарядь належить розробка більш досконалих
конструкцій робочих органів (конструктивні способи). Проведені патентні
дослідження дали змогу виявити основні шляхи розроблення та
вдосконалення конструкцій ґрунтообробних машин і знарядь. Залежно від
особливостей конструкції та принципу дії запропоновані технічні рішення
конструкцій ґрунтообробних робочих органів пропонується класифікувати
за такими типами.
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1. Робочі органи із зубчастими або хвилястими формами робочих 
поверхонь.  

2. Вібраційні глибокорозпушувачі з примусовим приводом, у яких 
стійка, долото або розрізний ніж приводяться в примусовий коливальний 
рух за допомогою вібраторів через ексцентрикові, кривошипно-шатунні або 
важільні механізми.  

3. Робочі органи, що використовують принцип автоколивальної 
взаємодії з ґрунтом: 3.1) з пружними розпушувальними елементами; 3.2) з 
пружними стійками; 3.3) з жорсткими стійками на пружній підвісці; 3.4) з 
жорсткими стійками на пружній підвісці з обмежувачами коливань.  

4. Робочі органи з гвинтовими розпушувальними елементами.  
Робочі органи із зубчастими або хвилястими формами робочих 

поверхонь (рис. 1) створюють у ґрунті концентрацію напружень перед 
виступами ножів і згинальні моменти, які діють на оброблюваний шар 
ґрунту, що сприяє його інтенсивному подрібненню. 

 
Рис. 1. Робочі органи із зубчастими або хвилястими формами робочих 

поверхонь 
 

 
Рис. 2. Вібраційні глибокорозпушувачі. 
 
Виконання ножів двосторонніми забезпечує можливість їхнього 

перевстановлення на робочому органі в разі спрацьовування однієї з 
робочих сторін, що збільшує довговічність робочих органів.  

Вібраційні глибокорозпушувачі з віброприводом (рис. 2 а, б, в) [1] 
підвищують якісні показники обробітку ґрунту та дають змогу знизити 
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тяговий опір. Однак такі конструкції вирізняються складністю виготовлення 
і технічного обслуговування, підвищеною металоємністю, малою 
довговічністю, високою вартістю, потребують додаткових витрат енергії на 
привід, і тому їх застосування обмежене.  

До другого типу відносяться робочі органи (рис. 3 а, б, в), у яких 
розпушувальні елементи з'єднані зі стійкою рухомо та підпружинені 
відносно неї [1]. 

 
Рис. 3. Робочі органи з пружними розпушувальними елементами.  
 
Під час роботи вони вібрують за рахунок нерівномірного опору 

ґрунту, що сприяє кращому його розпушуванню та зниженню енергоємності 
обробітку. Однак стійки таких розпушувачів мають жорстке нерухоме 
кріплення до рами і в разі забивання ґрунтом такі конструкції втрачають 
свою ефективність. 

Наступну велику групу становлять робочі органи з пружними 
стійками (рис. 4 а, б, в). Під час роботи вони менше залипають вологим 
ґрунтом, завдяки вібрації відбуваються їхнє самоочищення від навислих 
бур'янів і зниження тягового опору. 

Загальні недоліки таких конструкцій – складність виготовлення, 
порушення стійкості ходу робочих органів за глибиною та великий розкид 
ґрунту по поверхні поля під час роботи, складність регулювання режиму 
коливань.  

Крім того, ці робочі органи ефективні лише під час обробітку ґрунту 
на невелику глибину (до 20 см), а в разі зламання пружних стійок необхідна 
заміна їх новими. 

Зазначених вище недоліків не мають робочі органи з жорсткими 
стійками на пружних підвісках (рис. 5 а, б). Пружна підвіска дає змогу 
налаштовувати режим коливань робочих органів на різні умови їхньої 
роботи, однак можливостей її регулювання недостатньо для одержання 
оптимальних параметрів коливань, що є суттєвим недоліком таких 
конструкцій. 
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Рис. 4. Робочі органи з пружними стійками. 
 

 
Рис. 5. Робочі органи з жорсткими стійками на пружних підвісках. 
 
Досконалішими з погляду можливостей налаштування на стійкий 

коливальний режим є віброударні робочі органи, у конструкцію яких 
введено обмежувачі величини коливань робочих елементів (рис. 6). 

 

 
Рис. 6. Віброударні робочі органи. 
 
Обмежувачі дають змогу регулювати розмах і частоту коливань 

робочого органу, тим самим покращуючи стійкість його ходу і розширюючи 
діапазон стійкості коливань. Крім того, поєднання коливань робочого 
органу з ударами сприяє підвищенню ступеня подрібнення ґрунту та 
поліпшенню його самоочищення від ґрунту й рослинних решток. Однак у 
відомих конструкціях передбачено лише односторонні обмежувачі 
коливань, а форма контактуючих поверхонь ударних елементів, від якої 
суттєво залежить їхня ефективність, не обґрунтована. Тому ефект удару в 
таких конструкціях реалізується недостатньо. 
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